

一曲《万里长城永不倒》家喻户晓

# 香港“词圣”卢国沾梦中辞世

据家属证实，香港著名爱国作词人卢国沾，3月19日在睡梦中辞世，享年76岁。

卢国沾曾为超过1000首粤语歌填词，被冠以“词坛圣手”，经典作品有《万里长城永不倒》《每当变幻时》等，与黄霑、郑国江被视为香港乐坛早期的三大填词人，并称“词坛三宗将”。

卢国沾，祖籍江门，活跃于上世纪七八十年代。他的歌词深刻体现了情感和意志、理想与现实之间的冲突，彰显出悲剧精神的内核，风格多样，文学造诣高，在乐坛备受推崇。2001年获香港作曲家及作词家协会颁发“音乐成就大奖”。在上世纪七八十年代电视武侠片热潮时，他写下了不少经典武侠片主题曲，将武侠剧主题曲从单纯叙事提升至探讨命运与存在的高度，如《天蚕变》，故亦有“卢大侠”之称。

上世纪80年代起，香港乐坛兴起“无情不为词”的现象，卢国沾对此风气十分不满，为此，他于1983年发起了一个“非情歌运动”，他的《梦想号黄包车》《螳螂与我》和《唐吉诃德》，用了高度象征性的手法，都是“非情歌运动”的有力表达。可惜，在市场和商业原则下，“非情歌运动”最后还是无疾而终。

在香港乐坛，卢国沾以文学造诣



等。经典作品包括《天龙诀》《小李飞刀》《大地恩情》《雪中情》《平凡亦快乐》《渔火闪闪》《人在旅途洒泪时》《万里长城永不倒》《今生无悔》《缘分》《残梦》《变色龙》等。1990年，卢国沾因病导致半身不遂，从此只能依靠轮椅生活。

如果是看着港片、港剧长大，且深受香港流行文化影响的人，那一定听过卢国沾写的那些耳熟能详的歌，他的作品不仅深刻影响了乐迷影迷，也影响了潘源良等很多后辈词人。

卢国沾1948年出生于广东江门潮连，在移居香港之前，家乡给他留下了深刻的记忆。卢国沾曾说：“许多童年往事叠印脑际的时候，我写出心里每一句想讲未讲的话。”潮连四面环水，因此他在著名的《大地恩情》中写下了“大地倚在河畔”的词句。

近年来，卢国沾的家乡将其少时生活过的祖居打造成了多功能的文旅空间，展示其使用过的家具、物品，留下的手稿等，并设置音乐体验馆、音乐工作室、黑胶唱片室等区域，收藏和播放他创作的优秀作品。记者了解到，3月20日，其离世的消息也传回广东老家。街道工作人员介绍，卢国沾祖居面向公众开放，市民及游客可走进了解他的成长历程与不朽作品。

据《南方都市报》侯婧婧 丁慧峰

叶舞翩跹 壁绘生辉

## “叶之情·壁之韵”省图开展

本报讯（记者 陈辛华）“叶之情·壁之韵”展览，3月18日在山西省图书馆开展，这是一次父子携手的艺术特展，带来大自然的神奇魅力与人类的艺术创造力。

展览由山西省图书馆、山西省晋文化保护传承创新促进会、山西省工艺美术协会、山西省传统工艺美术发展协会联合主办。“叶之情”单元展出的落叶印，由父亲张灯独创并命名，以落叶为媒，刻刀为笔，是从其300多枚落叶印中选出的部

分原印，共百余幅精品。这些作品清新灵动，意蕴悠长，将自然之美与篆刻艺术巧妙融合，展示了艺术家精湛的技艺和独特的审美眼光。

“壁之韵”单元展出大鸣堂非遗传承人张放及其弟子壁画作品13幅，通过精心挑选的山西传统壁画复原及创作作品，带领观众走进大鸣堂壁画艺术的瑰丽殿堂。同时展出的还有壁画的地仗层、绘制壁画所用材料等实物和壁画非遗传承取得的成果、壁画文创等。

## 五一档已有六部电影入局

3月20日，电影《水饺皇后》和《独一无二》不约而同官宣在五一档上映，故事都源自真人真事，温暖励志。记者根据猫眼专业版上映日历显示发现，截至目前，今年五一档已经有6部影片入局，分别为《水饺皇后》《独一无二》《猎金·游戏》《熊孩子·探险熊兵》《苍茫的天涯是我的爱》《开心超人之逆世营救》。

电影《水饺皇后》由马丽主演，由刘伟强执导，韩家女、张梦楚、邓洁明编剧，该片根据湾仔码头创始人、素有“水饺皇后”之称的臧健和女士的真实故事改编，讲述了改革开放初期，臧健和（马丽饰）意外滞留香港，以家传北方水饺起家，她独

自带着两个女儿，从身无分文流落香港街头，为求生存的她只能在湾仔码头卖起水饺。她将如何扛下命运的重重刁难，一步步逆袭人生，令人期待。

此外，《独一无二》由王沐编剧、执导，张婧仪、陈明昊、辛云来领衔主演，讲述了喻延（张婧仪饰）用音乐疗愈生长痛，逃离“被爱包裹却无法做自己”的桎梏，最终勇敢拥抱自己、成为自己的故事。区别于以往青春片，该片并未着重描绘青春的狂放与热烈，而是用平静克制的镜头，展现女孩喻延（张婧仪饰）成长中的无声刺痛。

据《扬子晚报》 孔小平

